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A „Single Case Experimental Designs” kutatási 
módszer jelentősége a rehabilitációban

A referátum alapjául szolgáló közlemények: Machalicek W, Gross DP, Armijo-Olivo S, Ferriero G, Kiekens C, Martin R, Walshe 
M, Negrini S: The role of single case experimental designs in evidence creation in rehabilitation. European Journal of 
Physical and Rehabilitation Medicine 2024; 60(6): 1100–1111. doi:10.23736/S1973-9087.24.08713-6 | Krasny-Pacini A, Evans 
J: Single-case experimental desings to assess intervention effectiveness in rehabilitation: A practical guide. Annals in 
Physical and Rehabilitation Medicine 2018; 61(3): 164–179. doi:10.1016/j.rehab.2017.12.002

A referátum alapját két tanulmány adja, melyek szer-
zői fontosnak látják, hogy meg kellene határozni 

az esettanulmányok szerepét a rehabilitációs mediciná-
ban megvalósuló kutatások alapján alakítható evidenciák 
vonatkozásában.

Az első tanulmány a 5th Cochrane Rehabilitaion Method-
ological Meeting (2023, Milánó) résztvevői által írt elgondolás, 
mely fontos előzményként tekint arra a 2018-ban publikált 
írásra, mely emiatt a referátum másik forrása lett.

A tanulmányok arra keresik a választ, hogy
1.	milyen relevanciája lehet az esettanulmánynak a reha-

bilitáció szempontjából?
2.	bár alacsony az evidenciaszinteket tekintve az esetta-

nulmányok besorolása, mégis miért és mikor lehet és ér-
demes esettanulmányt tervezni és készíteni?

3.	milyen kritériumokat kellene szem előtt tartania és mi-
lyen elveket kellene betartania annak, aki jól dokumen-
tált esettanulmányt tervez?

4.	mit nyerhetünk az esettanulmányok készítése és feldol-
gozása által?

Machalicek és munkatársai a rehabilitációs ellátás napi kli-
nikai feladatainak irányából megfogalmazódó kérdések men-
tén igyekeznek megmutatni a SEDs (single case experiments), 
azaz az esettanulmányok relevanciáját. 2023-ban Milánóban 
fogalmazódtak meg azok a kérdések és igények, melyek men-
tén a tanulmány szerveződik:

1.	Mikor lenne alkalmazható az esettanulmány a rehabi-
litációs medicinában a klinikai kutatási kérdések meg-
válaszolására?

2.	Szükséges lenne stratégiákat megalkotni arra vonatko-
zóan, hogy a belső érvényességük alapján hasznos evi-
denciákat adó módszerként alkalmazhatóak legyenek 
az esettanulmányok.

3.	Mikor és milyen módon nyújthatnak evidenciát az eset-
tanulmányok olyan esetekben, ha nem lehet randomizált 
(RCT) vizsgálatot tervezni? (Pl. ritka esetek tanulmányo-
zása során, kevéssé kutatott eljárások problémái.)

4.	Szükséges lenne láttatni a felhasználókkal (páciensek-
kel, kutatási résztvevőkkel, klinikusokkal, jogalkotókkal 
és támogatókkal), hogy milyen módon lehetne felhasz-
nálni az így kapott eredményeket.

A korai fázisban járó intervenciók, a ritka esetek, 
a csoportokba nehezen szervezhető populációk vagy más 
korlátozó tényezők miatt előnyben részesíthető esettanul-
mányokra vonatkozóan a szerzők több lehetséges megol-
dást is megmutatnak, melyeket úgy fogalmaznak meg, hogy 
szemléletes ábrákkal is segítik az egyes elrendezések meg-
ismertetését, sőt magára a vizualizációs technikára mint 
az esettanulmányok eredményeinek láttatására alkalmas 
módra is úgy tekintenek, mint az ismertetésekben jól hasz-
nálható metódusra.

Lehetséges megoldások az esettanulmányok megvalósítá-
sára a szerzők szerint:

•	 Basic single-case experiments ABAB (A: intervenció, B: 
baseline): Mi történik a választott módszer megvoná-
sát követően? Visszatérés lesz a kiindulási állapothoz? 
Milyen módon mérjük ezt az adott esetben? Az egyes 
mérési eredményeknek a baseline-hoz viszonyított ös�-
szehasonlítása adja a lehetőséget az értelmezésre.

•	 Multiple-baseline desings (MBD) és többszörös próba el-
rendezés: Eszerint több eset azonos kezelésének az ös�-
szevetését is lehetővé tehetjük. Itt az ismételt vizsgálatok 
fontosságára hívják fel a szerzők a figyelmet.

•	 Eltérő kezelési elrendezés: Az összevetés lehetősége ab-
ban áll, hogy ugyanazon változóra milyen hatást gyako-
rolnak a különböző módszerek.

Más módszereket is felsorolnak, melyek az elrendezés te-
kintetében különböznek egymástól. Ilyenek például a chan-
ging criterion design, parallel treatments design, repeated 
acquisition design, N-of-1, hybrid design.

A szerzők fontosnak tartják a protokollok előzetes regiszt-
rációját, és néhány általuk javasolt lehetőséget is megadnak: 
RCTRACK (Cochrane Rehabilitation RCTRACK project and 
GUIDE-Rehab projects), EQUATOR (minőség és átláthatóság 
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az egészségügyi kutatásban), CONSORT (N-of-1 report). 
Irányadónak tartják a WHO klinikai vizsgálati regisztrációs 
rendszerének (World Health Organization’s International Cli-
nical Trials Registry Platform [ICTRP; 20198]) a felépítését, 
melynek lépéseit az alábbiak szerint ismertetik:

1.	alapvető leírás
2.	kutatási kérdés
3.	résztvevő jellemzése
4.	a kiindulási állapot teljes körű leírása, független válto-

zók megadása
5.	függő változók, kimeneti mérés (pl. annak időzítése)
6.	hipotézis, amennyiben releváns
7.	a változtatásra vonatkozó szabályok, adatok felvételé-

nek elrendezése
A kutatóknak arról is be kell számolniuk, hogy milyen ér-

vényességi és megbízhatósági mutatókkal rendelkező eljárá-
sokat alkalmaznak a mérések során.

A lehetséges randomizálás szempontjából négy csoportot 
határoznak meg. Az esetrandomizálás, az egyazon esetre vo-
natkozó intervenciók sorrendjének randomizálása, az ese-
tek közötti intervenciós randomizálás, illetve a beavatkozás 

kezdőpontjának randomizálása jelenthet a szerzők szerint 
ilyen lehetőséget.

A tanulmányok legfontosabb kérdése az, milyen módon 
járulhatnak hozzá az esettanulmányok az evidenciaala-
púsághoz. Ebből a szempontból az egyes intervenciók ha-
tékonyságának szerepét kiemelve a szerzők a különböző 
kutatócsoportok által közölt információk alapján történő ös�-
szevetés lehetőségét emelik ki. Mivel ez a módszer a pszi-
chológiai és a pedagógiai tárgyú kutatásokban korábban már 
használatos volt, így akár kiindulópontot is jelenthetnek a ko-
rábbi tapasztalatok, források, például a három eltérő kutató-
csoport, öt vizsgálat, minimum húsz főre vonatkozó adatok 
irányelvének követése a megbízhatóság érdekében.

A gondolataikat összegezve az alábbi megállapítást teszik 
a szerzők: A rehabilitáció területén konszenzusra lenne szük-
ség arra vonatkozóan, hogy a szakterület mennyi ismételt 
esettanulmány meglétét igényelné annak érdekében, hogy 
az evidenciáról nyilatkozni lehessen.

A referátumot készítette:
dr. Ivaskó Lívia

Szegedi Tudományegyetem

Új utak a kutatásértékelésben

A referátum alapjául szolgáló közlemény: Balla A, Solymosi K, Csuka Gy: Új utak a kutatásértékelésben. Magyar Tudomány 
2024; 185(1): 90–101. doi:10.1556/2065.185.2024.1.11

A tudományos kutatók és kutatások értékelése az el-
múlt évtizedekben rutinszerű folyamattá vált, azon-

ban egyre inkább felborulni látszik az egyensúly a minőségi 
(kvalitatív) szakértői értékelés és a mennyiségi szciento-
metriai mutatók (pl. impaktfaktor, h-index) között. Utób-
bi túlzott használata torzító hatást gyakorol a tudományos 
ökoszisztémára. A jelenlegi gyakorlat a publikációs teljesít-
mény mennyiségét helyezi előtérbe a minőség, a kutatási ér-
ték, a társadalmi hatás és az egyéni teljesítmény rovására, 
ami a „publikálj vagy pusztulj” szemlélethez és káros ver-
senyhez vezetett.

Tárgyalás

A kutatókra, intézményekre és finanszírozókra nehezedő nyo-
más, a projektalapú finanszírozás előretörése, a nemzetközi 
verseny, valamint a nyílt hozzáférésű publikációk terjedése 
számos kényszerű, torzító és etikátlan jelenség kialakulását 
eredményezte. Ezek közé tartozik a predátor folyóiratokban 

való publikálás, a nem megérdemelt szerzőség, valamint 
a publikációk felaprózása. A jelenlegi rendszer a már elis-
mert, kiterjedt kapcsolati hálóval rendelkező kutatók számá-
ra kedvez, miközben háttérbe szorítja a kevésbé látható, de 
értékes munkát végzőket, például a szűk szakterületek spe-
cialistáit vagy a nehezebben objektivizálható, határterületen 
dolgozókat, ide tartozhatnak a rehabilitáció egyes területe-
in munkálkodók is.

A kutatói munka sokszínűsége, beleértve az oktatást, men-
torálást, tudományos tanácsadást, adatmegosztást, bírálati te-
vékenységet és a tehetséggondozást, nem mutatkozik meg 
a hagyományos mérőszámokban, holott ezek a tudományos 
ökoszisztéma működéséhez elengedhetetlenek. A kizárólag 
kvantitatív mutatókra alapozott értékelés a felsőoktatásban is 
károkat okoz, például az oktatói munka figyelmen kívül hagyá-
sa a fiatal kutatók túlterheltségéhez és kiégéséhez vezethet.

A kutatásértékelési reform szükségességét felismerve az el-
múlt évtizedben számos nemzetközi kezdeményezés és alap-
elv született.


